武进区花园小学教学设计
	课    题
	我和祖父的园子
	单元
	第五单元

	教学内容
	我和祖父的园子
	课时
	第2课时

	教学目标
	１、学习生字词。

２、熟读课文，想象课文描写的“我”在祖父园子里的生活情景，体会“我”在园子里自由自在、快乐无忧的心情，感受童年生活的情趣。

３、有感情地朗读课文，摘录文中优美的句子。

４、学习作者留心观察生活，用心感受生活，真实地表达自己的感受。

	教学重难点
	体会作者从哪些情景表现“我”在园子里自由自在、快乐无忧的心情。学习作者留心观察生活，用心感受生活，真实地表达自己的感情。
领悟作者如何表现“我”在园子里的心情的表达方法。

	教学具准备
	课件

	资源整合
	回忆自己的童年生活。

	教学过程
	教学设计
	二度备课

	   一、复习导入 

  1、一曲《童年》把我们带进了那有趣的童年生活中，萧红的童年也是如此。今天，我们继续走进——（齐读课题）

　2、年迈的祖父陪伴我度过了整个童年时光，呼兰河小城里的这个园子让我久久不忘，这到底是个怎样的园子呢？（充满生机、生机盎然、色彩斑斓……）
   　3、引读第二自然段。

　　4、小结：作者从种类、颜色和形态这三方面写出了这个园子的生机勃勃。

（二）学习13小节

1、课文中还有一小节也写了这个园子，找到了吗？（十三自然段）请你大声地读一读！思考：这还是一个怎样的园子？

  2、在这个园子里什么都是自由的？能结合课文用自己的话具体说说吗？

（1） 生读：（我觉得倭瓜、黄瓜这些植物都很自由。……倭瓜是爬上架还是爬上房，—由他自己决定。黄瓜开花还是结果——有他自己决定玉米长多高，由——自己决定。蝴蝶——飞哪里去，也由自己决定。

（2）出示“愿意……就……”）   “愿意……就……”它们是多么自由啊！
（3）同学们，你们也自由的读一读，愿意读哪句一句就读哪一句，愿意加上动作的可以加上动作！  谁来试一试。

（抑扬顿挫，自由起来了。 谁读得更自由些？ 你还加上了动作呢，真了不起！）

 （4）来，我们配合着读，好不好？你们读前半句，我读后半句！ （老师读时突出“就”）

   （5） 你听了有什么感受？（这些植物很自由，想怎样就能怎样！）

   （6） 是啊，这些句子句式整齐，反复用“愿意……就……”的句式来让我们体会到这自由快乐，这是萧红作品的语言特色之一。（反复手法）

（7）老师还想读，哪一位同学愿意和老师配合读？   老师读前面，学生读后面。

师：倭瓜愿意爬上架……，愿意爬上房……，不愿意爬上房……。

师：黄瓜愿意开一谎花……，不愿意开一谎花……，愿意结一个黄瓜……。 不愿意结一个黄瓜……

师：玉米愿意长多高……，它若愿意长上天去……。　　

（7）你们感受到什么？　生：我感觉太自由了！
（8）师：还有谁想来读的？想读的就一起来读吧！这次你要听清楚了，跟上老师的节奏哟！
（师读）倭瓜愿意爬上架……，愿意在地上爬……，愿意爬上房……。　　

（师读）黄瓜愿意开一谎花……，愿意开两谎花……，愿意结一个黄瓜……。愿意结一堆黄瓜……。

（师读）玉米愿意长多高……，它若愿意长上天去……。　

（9）看看，这个园子是多么——自由啊！

（10）除了倭瓜、黄瓜、玉米、蝴蝶，园子里还会有哪些动物或植物“愿意…怎样…就…怎样…”呢？（小鸟、西红柿 玫瑰花 月季花 麻雀 青蛙 青菜…等其他的景物，）开火车说。 

（点评：你的想象真丰富！ 好自由的……啊！）

三．感受“我“在园子的自由和快乐。

1、看来，在这个园子里，仿佛连空气都弥漫着自由、充满着生机。引读：“花开了，就像花睡醒了似的。鸟飞了，就像鸟上天了似的。虫子叫了，就像虫子在说话似的。一切都活了，要做什么，就做什么，要怎么样，就怎么样，都是自由的。”生活在这样的园子里，你感觉怎么样？是啊，园中的我，也是——自由的、快乐的。这是我心中的乐园。（板书：乐园）

2、那么萧红在这个园子里到底做过哪些自由的事情呢？请同学们快速浏览课文3-12自然段。
3、你觉得哪件事最有趣？

 戴草帽 栽花  拔草：（2人）

（1）读着读着，你有什么感受？（很自由）
（2）看来，我就是祖父的影子，这是调皮啊！来，淘气包，请你读好这句话！

（3）是的，作者也是用反复手法让我们体会到她的自由快乐。

（4）想想，我和祖父还会在园子里做些什么呢？（出示）捉虫、放鸭子、喂鸡
 种小白菜： 

 点评：看看，越帮越忙，真让人哭笑不得！ ） 来，读出她的自由与活泼。

铲地有趣：哪个画面吸引了你？

  点评：我们只见过狗爬式游泳，还第一次听说狗爬式铲地呢？

  如果是你，做了这样的事，一般的家长会怎样对你？

  可是小萧红这样玩，这样闹，祖父又是什么态度呢？（祖父大笑、笑够了还在笑）

  三个“笑”，让你感受到了什么？（很怜爱，疼爱、包容、宽容就是做错了也不责怪。）

  笑过之后他又是怎么做的呢？ 
 点评：是啊，从这笑声中、耐心的教育中我们看到了一个慈祥的祖父对小孙女的疼爱。（爱    ）

作者在写铲地这件事时和其他事情有什么不同？用了什么描写？（对话。）

谁愿意来给我们读读：读的时候要想想人物的特点，祖父的语气读得要怎样？（慈祥、疼爱）我的呢？（天真活泼）

  请三位同学来读读5-10小节，祖父 我 旁白 体会一下祖父对我的爱和我的调皮。

        继续交流

     浇水有趣：学习12小节（重点指导体验和读）

生：说感受（请1生）（出示）

师：真有趣呀。（出示文字加点）抢了祖父的水瓢，不往菜上浇，却往天上扬，这简直就是乱闹。我闹的是那么——快乐  

请读出你的快乐！

孩子们，这可是人工降雨呢！谁来读得更有趣些？

   多带劲啊，孩子们，泼水节来了，我们站起来，一起读！

   师：（悄悄）你们这群调皮蛋！

   来，继续交流

      追蜻蜓

（1）玩闹   (萧红很调皮，看见黄瓜长大了就吃黄瓜，又被新的事物吸引了，就去做其他的事情了。） 

两个“又”看得出萧红对园子里的一切都充满了好奇心，这哪是在干农活，这分明就是在玩，在闹。我玩的是那么——（快乐   无拘无束，自由自在，快快乐乐  随心所欲。)  

4、小结：不管是瞎闹，还是顽皮，淘气，即使是越帮越忙，或者是闯出点小祸殃，祖父总是满怀爱意的，笑盈盈的看着我。这园子是一座乐园，更是一座爱的乐园。（爱园）
引读：当我玩累的时候，可以随意找个阴凉地方……生读。

5、真是个淘气的小姑娘啊！同学们，你猜这个调皮的小姑娘睡醒后又会闹出什么好玩的来呢？ 

     总结写法：其实我在园子里做过的有趣的事儿还真有很多！有一次祖父拔草时，我偷偷地在他的草帽上插了一圈二十三朵玫瑰花，（动作）然后就咯咯的笑个不停，祖父浑然不知，居然还顶着花环到处走！后来一说起这个事，祖孙俩就笑个不停！ 与其说，我跟着祖父闹，还不如说祖父陪着我闹。

6、是啊，这样有趣的事还有很多很多，但作者都写出来行不行？

（作者写自己跟着祖父劳动和玩耍的情景正是抓住了几件典型的事例来写的，这些典型的事例在描写上也不是平均用笔墨，着重写了哪一个有趣的事儿？）　　（板书：典型事例　　有详有略）

7、学到这儿，你知道是谁为小萧红创造了一个这样自由快乐的天地吗？

8、小结：是的，勤劳的祖父创造了这样一个生机勃勃的园子，用他的宽容、慈爱（板书：画爱心）给了我一个自由、快乐的天堂。“我”用率真、可爱也给祖父创造的一个快乐的天堂！ 所以，作者称这是—齐读课题。因为这园子曾经有着祖孙俩自由快乐的生活记忆。

四、拓展练笔

1、祖父的园子给萧红的童年带来了无穷的乐趣。你看，童年的快乐是（出示练习读）每个人都有属于自己的快乐童年，你童年的快乐是什么呢？请模仿着写一写，把这着小诗填写完整！

2、交流，点评：你的语言真凝练！   多有趣的童年啊！　
每个人都有属于自己的快乐童年，想不想看看老师小时候的快乐？出示： 

3、 萧红童年的生活是多么快乐啊，其实她的一生并非都是快乐的（出示）

4、听了萧红的这段介绍，你有什么想说的？（萧红真可怜，祖父是她最重要的人，祖父疼爱萧红，萧红也最爱祖父。）

5、怪不得，她在文章一开头就这样写道——读（第一小节）

短短的一段话中两次出现祖父，可见祖父的重要，因为园子里有祖父，所以园子才变得自由快乐。想到园子就会想到祖父，想到祖父的爱，所以说这是（引读课题）

6、《我和祖父的园子》出自这本《呼兰河传》(出示书)在《我和祖父的园子》这篇课文中我们读到了萧红的自由和快乐(指板书)。著名作家茅盾这样评价《呼兰河传》：一篇叙事诗，一幅多彩的风土画，一串凄婉的歌谣。哪个词语引起了你的注意(点红凄婉)为什么茅盾会这么评价这本书呢？课后让我们带着好奇去读一读这本《呼兰河传》 

	

	教学板书：

我和祖父的园子
                         乐园    爱园 
 

	教学感想：




